上门助浴悄然兴起

让失能老人"沐浴"幸福

舒舒服服洗个澡,对于普通 人而言如同吃饭一样简单平常, 但对失能老人来说却很困难。

伴随着人口老龄化程度进一 步加深,失能老人数量逐年攀 升。截至 2021 年底, 全国 60 岁及以上老年人达 2.67 亿人, 占总人口的 18.9%, 其中有 4000万左右的失能或半失能老

记者发现, 在很多网络平台 上, 越来越多的企业开始提供失 能老人助浴服务。美团数据显 示, 2021年, "老人助浴" "老人洗澡"等关键词搜索量同 比增长 808.06%, "老人助浴" 订单量同比增长 1450%。助浴 师作为新兴职业,逐渐进入公众 视野。当排泄、洗浴这些最为私 密的事情都无法力所能及时,助 浴师的出现为老人维系了一份体 面与尊严。



被身体"困住"的失能老人

"为失能老人洗澡并没有大家想 象中那么简单。"37岁的何萍,是云 南紫风铃养老服务有限公司的专业护 理人员。2022年9月以来,她帮助近 30 名老人洗浴, 其中身患帕金森综合 征的有11人。

"在为失能老人洗浴前,健康检查是非常重要的。"何萍说,每次为老 人洗浴前,她都要询问家属关于老人 的病史、失能原因和程度等情况,同 时用血压计、听诊器、血糖仪做个检 查,完成身体评估后再判断适合洗浴 的时间、条件和方式。

半失能老人可以在他人的协助下 完成洗浴,但完全失能的老人须依靠 专业人士进行。除了"擦浴"与"坐 浴"两种广为熟知的助浴方式外,把"移动浴缸"拾进家门的助浴模式也逐 渐兴起。助浴师几人为一组,将一张 可以充气展开的气垫床搬到老人家中, 在家中腾出的空地上铺上防水布、展 开气垫床,倒入38至40℃的热水。为 避免老人着凉,还要关上门窗,洗浴 速度也要尽可能快,有条件的话还要 打开取暖器,通常从身体评估到完成 助浴需要两三个小时。

何萍介绍,长期瘫痪卧床的老人 洗一次需要 200 元左右, 洗浴过程相 对复杂且风险高,半失能老人洗一次 需要99元。抛开助浴设备和过程的繁 杂,助浴最大的困难来源于老人的不 配合。因为疾病的原因,许多老人可 能连自己的儿女都不认识,对陌生人 "可以接受陌生人喂 更是充满恐惧。 饭, 但一提洗澡就非常抗拒, 助浴时 骂脏话、吐口水、打人等情况更是常

见,我们只能一边耐心劝导一边洗。 助浴结束后,何萍还会根据老人的身 体状况,帮他们按摩缓解身体的不适。

起初,何萍没有想到自己会成为 名专业的老年护理人员。在成为助 浴师之前,她在一家老年公寓担任护 士, 让她印象最深的是派出所民警陪 同送来的一名老人。老人无儿无女, 被送来时身上青一块紫一块的,何萍 看了特别心疼。她回忆,老人身患帕 金森综合征, 只记得自己的名字, 无 法控制自己的大小便, 因此经常需要 洗澡,但老人对助浴服务很抗拒,对 护士又踢又骂。

"有的护士因为害怕,就不敢给 老人洗澡了。我慢慢开导老人,排解 他的困扰, 在同事的帮助下, 才帮老 人洗浴并换上干净衣服。"何萍说。

老年护理行业人才需求大

日前,民政部在例行新闻发布会 上表示,预计"十四五"时期,60岁 及以上老年人口总量将突破3亿,占 比将超过20%,我国将进入中度老龄 化社会。据调查,我国空巢老年人占 比目前已超过一半,部分大城市和农 村地区,空巢老年人比例甚至超过 70%。居家养老是我国传统的养老形 式,也是绝大多数家庭和老年人的选 择意愿, 老年人对环境变化较为敏感, 因此更愿意选择居家养老。

由于护理工作存在服务人数极限, 随着社会老龄化进程的进一步加快, 老年护理人才缺口问题也一直存在。 在云南紫风铃养老服务有限公司负责

人王剑波看来,老年护理行业从业人 员普遍年龄在40至50岁之间,随着 老年人认知能力的逐步退化,除了要 有专业人员照护外, 还需要进行日常 认知训练。老年护理行业对有能力 有康复医疗知识储备的年轻人的需求 进一步加大。"很多年轻人不愿从事 老年护理行业,他们喜欢相对自由的 工作。养老是纯粹的服务行业,需要 更多的时间和体力付出。"王剑波表 示,相对于收入不高、不太被社会认 可的老年护理行业,很多年轻人更喜 欢氛围活跃、多劳多得的工作环境。

"根据我们的调查,毕业后愿意 从事老年护理行业的学生不到50%。

昆明学院医学院护理教研室主任熊媛 说,要成为一名合格的老年护理员, 需要通过国家人力资源和社会保障部 的养老护理员职业资格考试,累计从 事本职业或相关职业工作1年(含) 以上或本职业或相关职业学徒期满, 才具备初级考试的资格。 的护理教学经验,至少要52个学时的 理论培训和60个学时的技能培训才能达到基本效果。"熊媛表示,简单来 说,公众缺乏足够和正确的认识,行 业缺乏具备足够资质的从业人员, 社 会缺乏足够的政策倾斜和法律法规及 行业标准,导致老年护理行业陷入发 展困局。

助浴行业亟需扶持和规范

云南紫风铃养老服务有限公司有 近 20 名专业护理人员,每个月公司会 接到三四十个居家养老服务订单,其 中 10%的订单涉及上门助浴项目。

"上门助浴项目是今年启动的, 初期由于推广宣传不到位, 很多老人 不知道有这样的服务, 许多家属都表 示如果早知道有这样的服务就好了。 负责人王剑波说,除了助浴服务,还 有陪诊、卫生打扫、上门做饭以及居 艾灸、拔罐、推拿等康养服 务,满足老人不出家门的服务需求。

公司业务单靠市场支撑运营较为困难, 价格低了没效益,价格高了没人买。 希望政府能够在政策上有所扶持,进 - 步加大居家养老服务方面的合作、 采购力度。

云南大学民族学与社会学学院原 社会学与社会工作系主任钱宁认为, 上门助浴不仅为了卫生、健康着想, 更关乎精神慰藉, 关乎老人的体面与 上门服务可能是所有为老服务 中成本最低的,但在服务质量上对服 务人员的专业素质提出了更高要求。

他还表示: "上门助浴服务目前缺乏 一定的行业标准、制度规范和技术方 式。要从制度体系和服务能力两方面 入手。在提供服务时应该按照法律的 相关要求签订服务合同, 明确护理人 员职责。在服务过程中要做到人性化, 充分尊重老人及其家属的意愿,同时 要消除人们的顾虑,引导人们不要受 一些传统观念的束缚。要以老人的养 老需求为导向,尤其是那些深层次的 需求。这样才能真正把这项服务做到 更加安全、更加温暖、更加有保障。"

相关阅读>>>

助浴师行业调查: 人工成本是最大挑战

对于久病卧床的老人来说, 想要洗一个舒服的热水澡 是一件"奢侈"的事情。近年来,上门助浴服务一定程度 上解决了失能老人群体的洗浴痛点。针对这一新兴行业, 记者近日进行了调查采访。

上门助浴并非"人人洗得起"

深圳一家助浴服务公司的合伙人沈世阁 (化名) 从 2019年开始做助浴服务,当时他是从网络了解到有关助 浴的服务,是本地起步较早的助浴服务机构。

沈世阁介绍,目前该公司上门助浴一次的费用为498 "花 498 元洗一次澡,需求量大吗?"记者问。沈世 阁坦言,公司最初由1组助浴师团队发展到如今的5组助 浴师团队,证明是有市场需求的。他告诉记者,对于上门 助浴来说,夏天是旺季,订单量往往爆满,助浴师要从每 天早上9点忙到晚上9点;冬季的订单受天气影响较大, 一般每个团队一天只接1—2个订单。

沈世阁坦言,对于经济条件不太好的家庭来说,购买上 门助浴服务确实会比较奢侈。"按照一个月洗4—5次澡的 频率,一个老人要花2000元—2500元。如果家里两个老人 都需要助浴,费用就要翻倍。尤其在夏季,洗澡的频次增加, 对于那些双老人的家庭,洗澡的费用可能会超过8000元。

对于需要上门助浴的老人而言,由其子女或亲属购买 的订单依然占据绝大多数,占95%,老人自掏腰包比例仅占

沈世阁告诉记者,公司的助浴师团队一般是3个人 组,其中一个护士,一个司机兼搬运工,一个助浴师,其中护 士需要护士证,因为上门助浴85%的顾客都是65岁以上的 老人,因此助浴之前要做健康评估,对老人的疾病情况有一 个了解,此外护士还会对老人的物品、房间等进行消毒。

沈世阁表示,随着老龄化社会的到来,人工成本会越来 越贵,助浴行业也会面临新的挑战。

助浴师无学历门槛但有年龄性格要求

沈世阁的公司目前有5组助浴师团队,助浴师月收入 大概在 13000 元—15000 元左右。对于助浴师来说,招聘 并没有学历门槛,但需要对行业有认同感的年轻人。

沈世阁说,助浴师早上9时许就要到公司打卡,然后 从公司拿上洗浴设备到客户家开始服务。第一单一般在上 午10时左右,那时候刚好老人起床洗漱吃早餐,会比较 有精神;每一单的服务时间大概在一个半小时左右,助浴 师从上午开始就要连轴转,有时候会到晚上10时才下班。 由于服务对象的特殊性,需要年轻力壮的助浴师才能更好 地胜任。在沈世阁所在公司,对助浴师的年龄要求较高, 一般招聘助浴师需要 35 岁以下。

虽然助浴师门槛低,收入较高,但要真正成为助浴师 却并不容易。"由于服务对象敏感特殊,对于那些脾气、 性格不好的助浴师, 我们基本上都不招。

沈世阁表示,当助浴师需要强大的内心。"因为行动不 一些老人甚至脚都不曾洗,摸上去黏糊糊的,但这种时 候,助浴师也不能显露出厌恶的感觉。如果对老人不尊重, 很难在行业坚持下去。

人工成本仍是助浴师行业"痛点"

因为助浴师服务的人群都是老年人,容易发生意外事 故。沈世阁告诉记者,助浴师上门服务会与服务家庭签署免 责协议。对于老人自身疾病引起的突发状况,助浴师并不承 担责任。而公司也会给助浴师买保险,对于服务过程中遇到 的可能赔付情况,会由保险公司埋单。

虽然有免责声明,但助浴师上门服务也还是会遇到"赔 "的情况。沈世阁介绍,一次,公司的助浴师带团队到一户 人家上门助浴,不小心弄湿了房间的木地板,家属认为木地 板被水泡过坚持要更换,双方经过多次沟通后才达成协议: 上门助浴免单,并赔偿了2000多元。

沈世阁表示,目前的"50后""60后"老人自己花钱助浴 很少,一般都是子女埋单,但未来随着"70后"的老人增 "但助浴行业人工成 多,上门助浴的需求量会越来越大。 本占大头,随着人工越来越贵,助浴行业将如何发展还有 待观察。

(综合整理自昆明日报、广州日报)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号(200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷